

大势观察 |

# 中国五金专业市场未来应如何发展

□ 陈航

近年来,中国制造业所处的经济形势、外部环境风云变化,传统专业市场的经营也有待用新的眼光、新的思维和方法来应对这种变化。我认为,目前的外部环境主要包括以下两种情况:

外部市场环境。全球经济仍然处于金融危机的阴影笼罩之下,美国、欧洲、日本几大主要经济体都面临着经济的衰退,如何尽快摆脱经济颓势,对于各国政府来说,加强制造实业,对外加大投资出口,对内扩大消费成为主要手段。这段时间,美国对中国多类产品的贸易仲裁都说明这一问题。因此,中国的制造业产品出口将长期面临压力。

全球货币环境。美元是全球储备货币,美国为了摆脱庞大的债务危机,将长期采取弱势美元政策,人民币长期升值压力依然存在,对于处于微利的中国制造业出口来说,将是影响出口的又一大重压。

从以上两方面可以看出,中国制造业未来的出路只有两个,包括加大技术自主创新、打造品牌,以技术和品牌撬开国际市场以及努力打开国内市场。技术创新和品牌创造需要一个长期的过程,国内市场近在咫尺,相对



更易突破。

针对目前的外部环境,中国五金工业品流通的主要分销平台——具有中国特色的五金专业市场应该如何做出改善?我认为,未来20年内,传统五金机电专业市场仍将在五金分销领域占据核心地位。作为五金专业

的上海五金展上,出现了一种新的分销商,他们以一站式产品配送为核心、以全国连锁为经营模式、以统一的物流配送和售后服务为特色、以资本为大棒,正在拉开一场新的五金商贸角逐。虽然这只是一种开端,但更代表一种趋势,新的模式更注重平台、系统和服务。笔者认为这就是中国五金流通在未来20年里的主要变化。这也将是传统五金贸易商即将面临的竞争。作为市场运营方,我们应该为这类商贸企业提供适宜的平台,以丰富市场产品及服务,实现市场升级。

发展电子商务。在电子商务领域,这种革新的动力更是强劲,如果传统贸易商还停留在电子商务是否适合五金流通销售的老旧话题上的话,等待的只有被淘汰。作为商家,没有实力和能力去开发庞大的电子商务平台,这就是运营商要做的事。

未来五金市场的趋势是“大网站,小实体”,鼠标一点,财源滚滚不再是幻想。

创造新的开发模式。传统的五金机电市场开发建设多以房地产开发模式为主导,以商铺销售租赁方式与贸易商形成简单合作。这种方式对于开发商来说,资金压力小,操作简单,但是,弊端是无法更好地吸引品牌资源的进入。

**重组提升竞争力  
日本五金企业跳出独家主义**

□ 吴立

为了获得全球市场竞争力,富士工业技术与宫津制作所(总部:日本群马县大泉町)决定进行合并经营。虽然掌握着两家公司业绩上升关键的是增长显著的中国市场,但经营合并后,新公司在中国市场上实现腾飞的发展战略目前还不明确。

“对于中国市场的思维必须全面进行调整”。当就中国市场战略询问富士工业技术董事长兼社长丝川良平时,得到了这样的回答。这句话的具体意思指的是什么?简单来说可以理解为,既然是在纯粹的成本竞争中无法取胜,那么就只有在中国厂商无法模仿的领域来求得活路。对于在海外的制造基地,丝川称,将不断强化现有的中国及印尼工厂。仅从这些公开发表的内容来看的话,看不出“全面进行调整”这种经营方针上的转变。

展望整个模具业界,国际模协秘书长、金模机床网首席分析师罗百辉指出,在中国市场方面,跨国公司正从本公司基地进行制造的“独家主义”的桎梏中跳出,“充分利用”当地模具厂商的趋势正在抬头。例如,著名射出成型模具厂商——日本池上模具工业正在使该公司选择的中国模具厂商实现网络化,以加速构筑起廉价采购到射出成型模具的体制。这一战略与模具用户希望在当地采购模具的意愿相吻合。另外,部分用户甚至有将中国作为其全球使用模具的采购基地的意向。

当然,这是出现在与汽车用冲压模具不同的领域的现象,长期而言这种做法是否是一项正确的战略还是个未知数。虽说如此,但用户无疑都希望采购到便宜的模具。

富士工业技术与宫津制作所的经营合并将会给其他业界也带来巨大影响。之所以这样说,是因为日本企业再生支援机构进行注资的理由是“在全球竞争激烈的产业,进行一次业界重组模式的尝试”。

“多家日本国内厂商相互争夺不断缩小的日本国内市场。这种格局不仅限于汽车用冲压模具,在其他许多行业也都能够看到”。罗百辉表示,在市场日益全球化、发达国家及新兴市场国家的企业不断成为竞争对手的背景下,如果日本企业之间相互竞争内耗下去的话,日本制造业的根基将被动摇,这种危机感就是促成此次经营合并的背景。

通过日本企业之间的相互竞争,日本制造业整体不断成长,这种时代曾经存在过。然而,在全球化取得了长足发展的当代,日本企业间的竞争带来的效果变得有限,甚至可以说,其弊端反而越来越突出。今后,日本制造业要想在世界上发挥影响力,在多个行业都会不断出现“重组”。

## 灯具行业的暴利时代是真是假?

□ 伯方

目前,有调查数据显示,面对灯具五金微薄的利润,以及激烈的竞争,一些中小灯具五金企业纷纷将灯具五金产品出口欧美国家。显然,灯具五金曾经笼罩的“暴利营销”已是明日黄花。



据有关调查显示,目前80%家庭灯饰照明消费平均占家庭装修总费用10%-20%,商用照明所占装修比例20%-30%,一般的灯具店年纯利润至少20万以上,灯具产品从总部出厂发货到经销商最终销售,其中间利润高达150%至200%左右。

面对暴利行业的说法,灯具行业的经销商们却并不认同。一位灯具经销商告诉记者:昂贵的店租、仓储成本、物流成本、店员工资、装修、水电等等,让灯具经销商们看似挣得多,实际却非如此。国家出台了一系列抑制房价的政策,这让房地产市场遇冷,没人买房,也没人装修,何谈买灯?据了解,今年灯具五金行业似乎失去了往日的“嚣张跋扈”,五金灯饰照明需求明显减少,日销售额与之前相比差很多。

笔者在走访灯具五金市场时候,发现普遍灯具五金门店都是“灯火通明”。“如果不开灯,消费者就很难看到灯具五金的最终效果,所以为了吸引消费者,都会将

一些热门推荐的灯具五金产品打开。当然这就意味着得承担比较高的电费。”显然,昂贵的店面月租、店员工资、装修、水电等等,虽然挣得多,但是整个灯具五金店面的基本开支,到净销售这里也只能享受“大进大出”的快感而已。业内人士表示:“灯具五金行业并不见多大利润,所以从其他行业来看,经营灯具五金只能说是有着相当大的利润空间。”

“看似是暴利行业,实际灯具经销商的利润并不高,高昂的是灯具销售的中间环节,灯具批发厂商和经销商,都只是为暴利背了一个名声。”一位业内人士说。那如何拒绝暴利,减少中间成本呢?专业人士告诉记者,要真正做到减少中间成本,就必须聚集全球行业资源、形成技工贸一体化、以研发设计和品牌营销及企业总部办公为主的“产业中心”升级,同时形成“产、批、零”一体化,成为行业的产业基地和杜绝中间成本的批零基地。

## 抓住发展中国家对机床需求的机遇

□ 钟蔚

由于近年来国际市场对国内数控机床产品需求的不断增长,国内数控机床工业成为世界机床产业的主力军。不论是国内外数控机床产品的质量、包装、供货期限还是延伸的生产过程以及数控机床产品的研发等都让国际人士点头叹服。

如今,中东等地区对机床工具的需求都以每年以百分之十几的速度在持续递增,这为国内机床业向中东进军提供了市场依据。

在全球工业污染日益严重的前提下,国内机床制造业也积极将机床产品与环境保护、能源资源以及人文环境有效结合起来。

“巨大的市场和中心地位的引力吸引了一些数控机床跨国公司的生产中心移向中国。同时采购市场也逐渐汇聚中国,其中仅中东、非洲等发展中国家如今对机床工具的需求都以每年以百分之十几的速度在持续递增。”国际模协秘书长、金模机床网首席分析师罗百辉认为,这将为国内数控机床工具强势挺进中东提供强力的市场份额。

印度机床企业起步晚,所以起点高。厂房不大却都是钢结构,多数建有立体库;产品都是中档以上的数控机床,没有见到制造五轴和大型数控机床,但能满足印度当前需求。员工不多,但技术人员和销售人员比例高,普遍把握英语和计算机,计算机应用很普及。

印度机床业正通过增强生产力以缩小与国际先进产品的技术差距,以减少进口并增强印度机床在出口市场的影响力。但在未来一段时期内,印度机床市场仍是中印机床产业的一个巨大的发展机会。

国竞争的重要领域,我国的产品档次适合印度市场,机床企业应从战略上重视印度市场的需求。

印度正处于发展阶段,贫富差距悬殊,但是到处可见正在建设的厂房、高速公路;道路行驶的少数高档车辆是进口,其余轿车、载重车、摩托车、三轮摩托车、载人客车、拖拉机、工程机械几乎全部本土制造。近年,印度经济高速发展,导致对机床需求增加,所以,印度每年都举办机床展览会。

印度基本是代理商销售机床,并为企业提供售后服务。印度机床服务人员有一定的基础,再经培训能承担一般性的维修服务。印度用户信任代理商。我国企业在印度寻求好的代理商,并用调动代理商积极性的方法,使其努力扩大代理产品的市场份额。

印度机床企业起步晚,所以起点高。厂房不大却都是钢结构,多数建有立体库;产品都是中档以上的数控机床,没有见到制造五轴和大型数控机床,但能满足印度当前需求。员工不多,但技术人员和销售人员比例高,普遍把握英语和计算机,计算机应用很普及。

印度机床业正通过增强生产力以缩小与国际先进产品的技术差距,以减少进口并增强印度机床在出口市场的影响力。但在未来一段时期内,印度机床市场仍是中印机床产业的一个巨大的发展机会。

## 我国电线电缆产品质量明显提升

□ 曲可

记者从中国(芜湖)电线电缆博览会获悉:国家质检总局今年对河北、辽宁、安徽等10省区1255家企业生产的1762批次电线电缆产品抽查显示,产品合格率为88.2%,表明我国电线电缆产品质量取得明显提升。此次抽查发现的主要问题为护套失重、绝缘性能、结构尺寸、导体电阻等项目指标不合格。

据国家质检总局副局长魏传忠介绍,2011年我国线缆行业产值已达到1100亿元,成为仅次于汽车整车及零配件的第二大产业,实现了世界第一的规模。为促进行业健康发展,国家质检总局今年开展了电线电缆“三查三打”专项行动,重点打击无证生产、经营和使用无证产品违法行为,打击偷工减料、以次充好、以不合格产品冒充合格产品违法行为,打击各种规避质量监管的违法行为,并在全行业实施了产品质量分类监管制度,将电线电缆企业分为AA、A、B、C等4个类别,实施不同的监管方式。在博览会期间,国家质检总局公布了安徽新亚特等132家AA类企业名单。

紧锣密鼓设定中国路线图

## 欧洲机床巨头觊觎中国市场

□ 世国

欧洲最大的钣金加工、激光应用以及医疗设备厂商通快集团董事长Nico LaibleLeibinger-Kammuller称,“未来将陆续加大在中国的投资力度”,但具体细节则尚未确定为由拒绝透露。

来自国家公布的机床工具行业“十二五”发展规划,预计至2015年,中国机床工具行业将实现工业总产值8000亿元,数控机床年产量超过25万台,国内市场占有率达到70%以上。

中国市场的巨大缺口让此前早已撬开中国大门的老牌欧洲企业再次嗅到了商机。创办

于1924年的电动工具制造商德国metabo董事会主席Horst W.Garbrecht表示,公司将对位于上海的子公司进行规模化扩张,“子公司将辐射整个亚洲,除了产品开发和生产制造外,还负责直接与分布在亚洲的客户进行结算。”

事实上,除metabo以外,包括通快集团、埃马克、INDEX、GF等在内的欧洲企业也都已

设定了明确的“中国路线图”。

在此之前,有业内人士透露,正以吞进方式加速进军中国的通快集团已经对江苏金方圆数控机床有限公司完成了收购,但在接受记者采访时,通快集团董事长则并未正面回应。

但其证实,目前,公司正与中国一家机床企业进行谈判。

## 商务部对日欧钢管反倾销5年

□ 余胜良

商务部于11月8日公布相关高性能不锈钢无缝钢管反倾销案终裁结果,决定自11月9日起,对原产于欧盟和日本的进口上述产品征收92%至144%的反倾销税,实施期限为5年。

目前,国内能生产高性能不锈钢无缝钢管的主要有宝钢集团、大钢不锈钢和久立特材。久立特材董秘郑杰英表示,商务部最终裁定反倾销,短期内对国内钢管企业影响不大,但因期限有5年之久,长期来看肯定能带来积极影响。

中国从日欧进口的高性能不锈钢无缝钢管价格明显高于国内,其中高端产品价格可以达

到13万-14万元/吨,一般产品价格也为8万-9万元/吨,今年6月份,宝钢集团曾对外报价6万元/吨。不过郑杰英表示,由于今年国内火电开工较少,对高性能不锈钢无缝钢管的需求量很小,宝钢集团的报价没有多少参考意义。商务部裁定征收反倾销税的钢管主要用在超临界、超超临界电站锅炉的过热器、再热器上。

久立特材董秘郑杰英表示,公司有两款高性能不锈钢无缝钢管产品通过行业鉴定,处于行业领先水平,“目前国内产品品质已无差别。”

商务部于2011年9月8日对上述产品进行反倾销立案调查,并于2012年5月8日发布初裁公告,认定被调查产品存在倾销,本次

终裁的税率则有所下调,例如在初裁公告中住友金属工业株式会社的反倾销税率为158%,本次降低到92%,其他日本公司的反倾销税率为392%,本次则降低到14.4%。久立特材董秘郑杰英表示,这可能是由于日本和欧洲企业采取了应对措施。

据了解,商务部本次发起反倾销,可能是对海外国家对中国钢企反倾销的一次回应,根据久立特材2011年12月的公告显示:欧盟决定对原产于中国的不锈钢无缝钢管征收480%-71.5%的临时反倾销税,其中久立特材在内的29家企业适用56.9%的临时反倾销税率,税款由当地进口商承担。